

2016 这里 有约

奥运特别报道



里约 遐想

距闪电很远 离决赛很近

自从2008年在鸟巢首次加冕世界飞人,从北京到伦敦再到里约,8年来博尔特只证明了一个简单的真理:他是地球上跑得最快的人。9秒81,他赢得并不意外。我们也看到如果真如他本人说得那样,在明年的伦敦世界锦标赛后退役,未来世界飞人的称号,将会骤然失色。

和博尔特同一个时代的短跑明星是悲哀的,男子百米自从1896年以来一直是奥运会比赛项目,100多年来,还从来没有人连续三届奥运会上赢得过这个项目的冠军。他的光辉超过了包括杰西·欧文斯和卡尔·刘易斯等田径历史上伟大的名字。1988年汉城奥运会上,当本·约翰逊凭借兴奋剂跑出9秒79的成绩时,人们甚至认为百米纪录不可能超越9秒80,但是2009年,博尔特就将其提高到了9秒58,这个纪录会不会是百米纪录的一个终结?保守一点估计,未来20年内能否有人撼动?

在人类跑出的前5个最快的百米成绩中,前三个都是博尔特创造,除了世界纪录外,他还跑出9秒63和9秒69两个成绩,令人惊叹的是,第一个成绩是在柏林世锦赛上创造的,第二个和第三个分别是在伦敦奥运会和北京奥运会跑出的,充分体现了他在大赛中面对巨大压力时的巨星风范。

男子百米比赛是奥运会这项皇冠上最闪亮的钻石,据权威数据统计,这一比赛的收视率只有世界杯足球决赛可以与之媲美。自从1932年洛杉矶奥运会上,多兰成为第一位赢得冠军的黑人运动员以来,黑人运动员已经占据了绝对的优势。而自1984年第23届奥运会之后的32年中,历届奥运会男子百米决赛的最后8人中,也都是黑人选手。与他们在奥运会上相抗衡,完全没有中国运动员想象的空间。然而过去4年,现实似乎走在了想象力的前面。在伦敦奥运会上,苏炳添与博尔特并肩站在了半决赛的跑道上,只有1.72米的他与1.95米的博尔特近距离的搏击,结果令人失望:博尔特以9秒87名列小组第一,而苏炳添以10秒28的成绩垫底。

这一幕让我们似乎有些泄气,但是就在去年,苏炳添强势崛起,他先是在尤金钻石联赛中跑出了9秒99,成为历史上第一位跑进10秒的亚洲人,也是世界上第99位跑进10秒的运动员。

去年夏天在鸟巢他再次创下纪录,第二次跑进10秒,以9秒99闯入男子百米决赛,成为历史上第一位晋级世锦赛决赛的亚洲选手。当苏炳添在几天后与队友莫有雪、谢震业和张培萌拿到北京世锦赛男子4×100米接力金牌时,我们对百米从来没有感到像现在这样亲切。

这次在里约,苏炳添和谢震业双双闯入半决赛,中国人比4年前又进了一步。尽管最后两人仍然无缘决赛,但全国亿万观众不得不深切感到:男子百米,中国人虽然距博尔特很远,但距奥运会决赛的确很近了。想一想2004年刘翔震惊奥运会,让中国人改变了110米栏历史的雅典之夜,我们有充分的理由相信,有一天这一幕也会发生在百米跑道上,让我们耐心等待。

奥运男子百米三连冠 赛场头条博尔特



里约 特写

这还是巴西的体育场吗?这是牙买加人波尔特的主场!今晨,奥林匹克体育场内,划出一道黄色的闪电。9秒81,博尔特跑出赛季个人最好成绩,连续三届加冕奥运百米飞人桂冠。

今晨,博尔特玩了一把心跳。全场观众屏住了呼吸。博尔特有些慢热,0.155秒的起跑反应时间,只排在第七名。前半程落后,观众都着急了,跺着脚拼命为他加油,其他7个人,仿佛都成了波尔特的陪衬。稳稳地,最后10米,博尔特后来居上,率先过线。

全场56000名观众沸腾了。博尔特绕场一周致谢,这400米似乎格外漫长。他向每一个看台挥手,所到之处,那个看台便响起如雷的呼喊声。他甚至脱了钉鞋,从摄影记者的身上跨过去,爬到一层看台上,同牙买加老乡自拍。

最后的最后,回到跑道上,赤着脚的博尔特,做出了标志性的闪电动作。看台上的观众纷纷呼应,也都做起了闪电动作,自拍留念。

一周前,博尔特抵达里约,所到之处,都成了牙买加人的主场,他聚敛着非同一般的人气。

他先是邀请了一批来自贫民窟的孩子,参观牙买加田径队在里约的训练基地。“这些孩子都是来

自里约最危险的棚户区。孩子是我们的未来,能见到他们我感到非常高兴。”博尔特在社交平台上写道。

随后他花了1600雷亚尔(约合4360元)买了一台电视机,搬进奥运村的房间里,并观看了昨夜今晨的曼联比赛。场外的一举一动,都是各大媒体的田径赛事报道的头条。

赛前他发出召唤,“巴西的朋友们,买票来看我的比赛吧。”果然一呼百应!距离100米半决赛开始还有3小时,体育场外便是人头攒动。“我不知道今晚还有什么其他比赛,我只知道今天有博尔特。”当地人加布里埃尔说,他带着儿子来到现场,“田径是运动之母,我想让我的孩子从小有这种观赛经历,尤其是看到博尔特。”甚至连今天的现场大屏幕上,倒计时显示的不是当晚比赛开始的时间,而是最后一项百米决赛的倒计时。博尔特热身、博尔特出场,博尔特的一举一动,都是焦点。无论你来牙买加、巴西还是美国,全场观众在博尔特踏入赛道那一刻开始,便呼唤他的名字。

里约,是波尔特的奥运最后一站。“我来到这里所做的一切,就是为了证明自己!”博尔特霸气宣言。

特派记者 陶邢莹 (本报里约今日电)

博尔特,又是博尔特。回顾四望,握拳击胸,冲过终点的瞬间,波尔特的脸上甚至没有太多的激动。这一刻,他就是神,地球上最快的男人。

蓝色跑道就像里约那池碧波,让人想起几天前的菲尔普斯。跳下去就有金牌,触壁就是传奇,5金1银,飞鱼的神话在里约续写。而今天,轮到了牙买加闪电。收获奥运第七金,波尔特的传奇才刚刚开始。

田径、游泳,代表着人类体能的最极限。然而,赛场上的传奇却依然属于年过三十的飞鱼和闪电。

他们都是不世出的天才,闪电妈妈说,博尔特这辈子唯一的落后只有出生,“他的出生日期比预产期晚了10天。”

他们都一夕成名,惊艳世界的同时,却也经历着走钢丝般的心理重压——博尔特说,自己不喜欢输的感觉,“总害怕,下一次就是告别。”

他们都曾备受质疑,开外挂般的成就背后,是否躲着不可告人的阴暗?世界前6.5人栽倒在药罐子中。只有博尔特,经历了狂轰滥炸的兴奋剂检测,依然独善其身。“欢迎随时来查,我肯定不会吃兴奋剂。”

他们的身边永远不缺强有力的对手,千年老二加特林的脸上写着无奈,“他是最强的。”来自对手的赞美格外珍贵。

他们都已不再年轻,腿上的伤让他差点赶不上里约奥运,9秒81的成绩远不及7年前数次刷新世界纪录时的逆天,但却是博尔特今年最佳,“这就是现在最好的我。”

岁月累积成沙,开出最绚烂的花。竞赛的本质并非纯粹的体能比拼。黄昏的美在于它散尽了铅华,停滞了喧嚣,沉淀下的是年轮带来的灿烂与辉煌。一次次大赛的阅历,一场场心理比拼的经验,让闪电与飞鱼都早已宠辱不惊。

本报记者 厉苒苒

老将还没老



博尔特,地球上跑得最快的男人 图 OFU